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— Casina Română —

Comentări asupra alegerilor
Rezultatele alegerilor din Dumineca 

trecută copleşesc încă cu impresiile lor 
viaţa politicei interne a ţârii.

Bilanţul final al voturilor esprimate 
e cuprins deja şi în statistica oficială 
şi înregistrează următoarele totalizări 
din cele 16 judeţe, unde au fost alegeri:

Naţ.-ţăr. 151.880, Liberalii 144.008, 
Naf.-creşt. 61.659, Frontul rom. 42.740. 
La aceasta şe mai adaugă rezultatele 
din Cetatea-albă comunicate mai târziu, 
unde Naţ.-ţăr. au obţinut 17.565, Libe
ralii 12.407, Frontul 6.568 şi Germanii 
1868.

O parte a presei nu comentează a- 
ceste rezultate, alta însă subliniază suc
cesele nafional-fârânişte, recunoscând 
fără rezervă importanţa lor, evidenţiind 
în acela ş timp faptul că cele 2 partide 
de guvernământ au obţinut în tótat 80 
la sută din voturi. Iar asta înseamnă 
că ideile extremiste ale celorlalte gru
pări nu prind rădăcini în ţara noastră.

După cum scrie Lupta, cercurile 
guvernamentale nici nu fac  prea mare

In existenţa unei ţări, în desvoltarea şi 
mersul către civilizaţie, căile de comunicaţie 
este recunoscut că joacă un rol hotărâtor. Acest 
adevăr poate fi scos uşor din experienţa isto
rică. Totdeauna primul gând al cuceritorului, 
când voia să consolideze noua anexiune, era 
construcţia de căi de comunicaţie. Ba ceva mai 
mult, în timpurile modeme, cucerirea însăşi, 
începe prin construcţia de căi de comunicaţie. 
Felul cum au ocupat Italienii Abisinia, poate 
servi ca exemplu concludent.

. Căile de comunicaţie, numeroase, bine 
orientate şi bine întreţinute, fac să înflorească 
toate ramurile de activitate omenească, atât 
din punct de vedere economic (comerţ şi in
dustrie), cât şi social şi cultural.

Dar mai ales din punct de vedere mili
tar căile de comunicaţie joacă un rol deosebit 
de important. Astăzi nu se mai concepe ope
raţiune de războiu, fie de atac, apărare sau 
vre'un sistem oarecare de manevră, care să 
nu fie strict legată şi succesul In mare parte 
condiţionat de comunicaţiuni. Căci cel mai bun 
şi mai ingenios plan de luptă scade în valoare 
până la zero, dacă nu există posibilitatea de 
a-1 realiza. Şi-a realiza un plan de luptă, a-1 
traduce in faptă, înseamnă totdeauna trei luc
ruri: a duce trupele pe zona de luptă, a co
manda manevrele şi mişcările trupelor şi-a 
aproviziona mereu cu oameni şi materiale 
aceste trupe. Toate trei acestea, sunt strâns 
legate de comunicaţiuni.

Se vede deci, că un obiect important în 
pregătirea de războiu a unei naţiuni îl cons- 
titue amenajarea şi creiarea de comunicaţiuni, 
mai ales a celor cu folos şi randament superior, 
cum sunt şoselele şi căile ferate.

O ţară, dacă are aspiraţii de cucerire şi

caz din faptul că au fost majoraţi la 
totalizări, atenuând eşecul prin cei 4 
ani de guvernare —  care totdeauna 
mai scăriţează popularitatea. Găsesc 
însă că insuccesele celor de dreapta 
facilitează acuma mult rezolvirea prob
lemei de succesiune. Chiar preşedintele 
actualului regim la plecare, când după 
obiceiu va trebui să facă recomandări 
pentru cuccesiune, poate f i deplin ori
entat asupra punctului încotro să-şi 
îndrepte privirile.

Foaia oficială a guvernului opi
nează asupra rezultatelor privind prin 
prisma intereselor mai înalte de stat. 
Constată că alegerile au decurs în or
dine pretutindeni şi că în aceste ale
geri deşi s ’au bazat numai pe propriile 
puteri —  fără carteluri electorale cu 
cineva, liberalii au obţinut succese 
mulţumitoare faţă cu puterea naţional- 
ţârăniştilor şi faţă cu mulţimea atâtor 
alte grupări ale extremelor.

Asta e sinteza ecourilor de presă 
asupra alegerilor.

cultivă doctrina ofensivă, are nevoe de drumuri 
şi căi ferate numeroase, care să-i permită cât 
mai rapid concentrarea trupelor, invazia şi 
progresiunea pe teritoriul ce vrea să ocupe.

O ţară care vrea să păstreze integritatea 
graniţelor sale, are nevoe de aceleaşi nume
roase şi bune comunicaţiuni pentru a putea 
transporta repede trupe, cari să bareze căile 
de invazie, cât şi să execute diverse manevre 
întărind cu rezerve locurile unde stărue peri
colul unei progresiuni inamice.

Acesta este cazul nostru al României în
tregite. lată pentruce problema drumurilor este 
o problemă de apărare naţională, devenită cu 
atât mai actuală, cu cât se desenează mai pre
cis pericolul unei noi conflagraţii. Punând apoi 
în cumpănă alte două elemente nou apărute în 
ştiinţa războiului, preconizarea mijloacelor de 
transport motorizate, pentru trupe, armament 
şi aprovizionamente, cât şi formula atacului 
bruscat, pentru începutul ostilităţilor, fără 
preliminariile şi obişnuitele declaraţii, (formulă 
în mare cinste în armata sovietică şi germană,) 
comunicaţiile câştigă enorm în importanţă.

Folosul şi randamentul deplin al trans
porturilor cu autovehicule numai având o re
ţea complectă şi bună de drumuri se poate 
evidenţia. Aceste mijloace sunt strâns legate 
de drumuri. .

Pararea unui asemenea „atac bruscat" se 
face concentrând trupe cu mare viteză în zona 
unde se produce. „Marea viteză" este posibilă 
numai pe o cale ferată cu randament mare 
(dublă) sau pe automobile. Reese dela sine 
deci, importanţa căilor de comunicaţie pe cari 
să se mişte aceste mijloace de transport rapid.

Forurile superioare ale Ţării, în sarcina

cărora cade responsabilitatea apărării naţionale 
au înţeles aceasta, deşi cam în ceasul al un
sprezecelea şi-au imprimat un ritm viu cons
trucţiei de şosele şi cale ferată. Este şi timpul! 
Armata noastră, oricât va fi de perfect pre
gătită şi utilată nu-şi va putea valorifica forţa 
combativă, iar comandamentele vor fi îngreu
nate în executarea operaţiilor, dacă nu vor fi 
puse la punct drumurile şi căile ferate. Iar 
acestea mai puţin ca oricare alte lucruri, nu 
se pot improviza.

Cele ce se lucrează actualmente, fac parte 
din primul capitol al reorganizării comunicaţii
lor ţării noastre. Se consolidează, se îmbună
tăţesc şi se măreşte raudamentul drumurilor şi 
căilor ferate existente. In partea doua a cam
paniei de reorganizare a comunicaţiilor va intra 
construcţia de şosele şi căi ferate noi. Mai 
ales în provinciile alipite unde direcţiile şi 
orientarea comunicaţiilor corespundeau intere
selor fostelor stăpâniri. Acestea trebuesc aduse 
prin crearea de porţiuni noi şi legături între 
diverse puncte, în concordanţă cu nevoile ac
tuale ale României întregite.

In partea a treia a campaniei de reor
ganizare a comunicaţiilor, vor construi comuni
caţiile speciale, autostradele. Acestea vor în
corona sistemul, care numai astfel se va putea 
numi complect.

Pe lângă opera de apărare naţională pe 
care o întregesc construcţiile de drumuri şi căi 
ferate, mai există părţi laterale ale chestiunei 
cari iarăşi îşi găsesc o fericită soluţie. întâi, 
utilizarea mânei de lucru, care a devenit cău
tată şi în consecinţă va deveni şi bine plătită. 
Deci opera socială prin reducerea şomajului şi 
prin salariere, intensificarea circulaţiei bunuri
lor. Posibilitatea de câştig a populaţiei, măreşte 
puterea de cumpărare, deci săltarea comerţului.

Fapt foarte important este apoi valorifi
carea prin construcţiile de drumuri şi căi fe
rate, a materialelor prime şi fabricate cum sunt 
piatra, varul, cimentul, bitumenul, combustibil 
etc. Toate acestea se cumpără din ţară, banul 
rămânând tot in ţară.

Iată cum, realizând un preţios deziderat 
al fiecărui bun român, întărirea şi înmulţirea 
mijloacelor de apărare naţională, pe lângă opera 
de interes militar se raliază şi înfăptuesc opere 
economice, sociale de cultură şi civilizaţie. 
Şi să nu se uite că marii comandanţi din trecut 
ca Hanibal, Cruciaţii, Napoleon, deşi neînvinşi 
de vrăjmaşi, au fost paralizaţi şi zdrobiţi de 
lipsa şi greutăţile drumurilor. Ăi.

înfiinţarea Episcopiei M aramureşului.
In Monitorul Oficial a apărut jur

nalul consiliului de miniştri, prin care se în
fiinţează, sub rezerva aprobării ulterioare a 
Majestăţii Sale Regelui, pe ziua de 1 Iulie 
1937, Episcopia ortodoxă română a Maramu- 
răşului, ca sufragană a  Mitropoliei Bucovinei. 
Reşedinţa acestei episcopii este în oraşul Sig- 
het. Această episcopie cuprinde următoarele 
protopopiate, cu parohiile ce le compun în 
prezent şi anume: a) Protopopiatul Sighet; b) 
Protopopiatul Baia-mare, ambele acestea prin 
deslipire dela Episcopia Vadului, Feleacului 
şi Clujului; c) Protopopiatul Satu-Mare, prin 
deslipire dela Episcopia Oradei. Clerul paro
hiilor din Episcopia Oradei. Clerul parohiilor 
din Episcopia Maremureşului rămâne retribuit 
de Stat ca şi până in prezent.

Construcţia drumurilor ;i  importanţa lor



Ziarele minoritare şi Blocul Românesc
dela Braşov.

— Speranţe şi aşteptări. —
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Ziarele minoritare —  în frunte cu 
„Keleti Újság" —  constatând, că în fi
ne Românii încep a pricepe, că lupta 
electorală fratricidă în alegerile admi
nistrative din regiunile, cari în parte 
sunt locuite şi de minorităţi, este lip
sită de ori ce rost, varsă venin. Furia 
ziarelor minoritare dovedeşte că sun
tem pe calea cea bună.

Noi Românii din Aiud, avem mân
gâierea şi satisfacţia să vedem  că ex
emplul nostru —  cam târziu — dar în 
fine totuşi este urmat şi de alţii. Noi 
Românii din Aiud niciodată n'am mers 
în alegerile comunale cu liste separate 
şi rezultatul a fost foarte mulţumitor: 
totdeauna am avut majoritatea absolută 
în consiliul comunal. Acesta este titlul 
nostru de glorie, eri ne-a urmat Bra
şovul mâine, poate Clujul.

Consiliile comunale şi judeţene ale
se de un bloc românesc însă, numai 
atunci vor corespunde chemărei lor şi 
speranţelor legate de alegerea lor, da-

Pe marginea
alegerilor judeţene.
La 28 Iulie a. c. s’a ales consiliul 

judeţan. Qronicari fideli şi imparţiali, 
vom lăsa altora sarcina să constate, că 
cine a fost învingător. Dacă partidele 
politice sunt mulţumite cu succesul ob
ţinut, cu atât mai bine pentru ele.

Noi constatăm faptul că, minori
tarii n'au luat parte la bătălia electo
rală, ceea ce înseamnă că judeţul nos
tru este cel mai românesc judeţ din 
Transilvaia. Dacă minorităţile — chiar 
cartelate — ar fi avut cea mai mică 
speranţă, că ar putea obţine cincimia 
legală —  deşi noi am fost împărţiţi în 
cinci partide şi mulţi alegători nu şi-au 
exercitat dreptul —  cu siguranţă că ar 
fi candidat şi ele.

Odată constatarea făcută, trebue 
să tragem concluzia: românizarea vieţii 
economice din judeţul nostru este un 
imperativ naţional.

Adevărul —  ori cât de supărător 
ar fi — este că viaţa noastră econo
mică se află în mânile minorităţilor. Al
tădată am amintit că 90% din farmacii 
sunt în mâinile minoritarilor; azi, ne 
mărginim să amintim că deşi Centrala 
Cooperativelor ungureşti din Aiud se 
bucură de toate favorurile şi benefici
ile acordate de legi pentru spriginirea 
agriculturei, industriei şi comerţului ro
mânesc, totuşi această vastă întreprin
dere înlătură sistematic aplicarea ele
mentelor româneşti. Centrala este re
fugiul tuturor celor certaţi cu Statul 
român.

Mai amintim, că firma Âmbrozi, 
Fischer §. Comp, deasemenea este o 
firmă minoritară, care nare nici un func- 
ţionr român.

Fără nici o duşmănie, atragem aten
ţiunea conducătorilor intreprinderilor 
menţionate asupra acestei stări intole
rabile şi îi rugăm, ca în timpul cel mai 
scurt, să caute şi să afle modalităţile 
cele mai coresponzătoare pentru a ne 
da satisfacţia, la care avem dreptul.

că vor pricepe, că pe deasupra intere
selor gospodăriei şi administraţiei locale, 
stau interesele permanente şi speciale 
ale neamului românesc şi că pentru sa
tisfacerea justelor noastre revendicări 
sunt obligate să aducă orice jertfă, chiar 
şi cu sacrificarea celor mai evidente 
interese locale.

Toate oraşele mai mici din ţinutu
rile recent recucerite au nevoie de o 
Casă Naţională în care să se plaseze 
toate societăţile noastre culturale, na
ţionale şi caritalive.

Lipsa unei Case Naţionale este du
reros simţită şi în oraşul nostru şi noi 
ne permitem cu tot respectul să adu
cem aminte consiliului comunal, că în 
însufleţită consfătuire intimă a Români
lor din Aiud dela 16 Decemvrie 1936, 
sa u  făcut anumite declaraţii şi s’auluat 
anumite hotărîri, cari aşteaptă să fie 
realizate.

Cât mai curând, atât mai bine.

JUDECĂTORIA MIXTĂ AIUD SECŢIA * 
CĂRŢILOR FUNDUC ARE.

No. 958/1936 c. f.

Extract din publicaţlune de  
licitaţie.

La cererea de executare a urmăritoarei 
Băncii de Economie şi Cassa de păstrare din 
jud. Alba s. p. a. din Aiud, în contra urmă] 
riţilor Avram Ioan 1. Vasile şi Filimon Va* 
sile 1. Gheorghe. Judecătoria a ordonat lici
taţie execuţională asupra imobilelor cuprinse 
în c.f. No. 98 Poiana A -f No. top 122/3 gră
dină Va parte, preţul strigării 120 Lei, N. top. 
899 grădină Va parte, cu 1020 Lei, No. top. 
360 arător Va parte, cu 1600 Lei, No. top. 
598 păşune Va parte, cu 1600 Lei, No. top. 
537/1 arător Va parte cu 1800 Lei, No. top. 
1148, 1148 arător Va parte cu 1980 Lei, No. 
top. 1094/1, 1095 arător i/* parte, cu preţ de 
strigare de, 1100 Lei, Cu acea că sub C. 3 
este intabulat dreptul de uzufruct viager in 
favoarea lui Irimie Todora măr. Avram. c. f. 
No. 11 Poiana A-f- No. top. 210/1, 210(2, 211, 
212 casă curte şi grădină x|i parte cu preţ de 
strigare de 1500 Lei, No. top. 367 arător ii« 
parte cu 750 Lei, No. top. 643,644 arător 1[4 
parte cu 420 Lei, No. top. 1598, 1599 pădure 
'|* parte cu 6000 Lei, No. top. 1690|a, 16901b, 
1691|a, 1691|b, fânaţ parte cu 750 Lei, No. 
top. 1786, 1787 pădure *(« parte cu 1250 Lei, 
No. top. 1998 pădure *|* parte cu preţ de stri
gare de 450 Lei cu acea că sub C. 5 este în 
tabulat dreptul de uzufruct viager în favoarea 
lui Irimie Todora măr. Avram. c. f. No. 676 
A +  No. top, 2258a|l,2258b|3 arător 1|« parte 
cu preţ de strigare de 2000 Lei c. f. No. 862 
Poiana A-f- No, top. 1945, 1946, 1947 arător 
J[io parte cu preţ de strigare de 2000 Lei, 
vadiu 10% după fiecare preţ al imobilului, 
pentru încasarea creanţei de 6.811 Lei capi
tal şi accesorii.

Licitaţiunea se va ţinea în ziua de 16 A u
gust 1937. ora 10 la casa comunală a comu
nei POIANA.

Imobilele ce vor fi licitate . nu vor fi 
vândute decât pe un preţ mai mare de pre
ţul strigării.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să 
depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din 
preţul de strigare de drept garanţie.

Dacă nimeni nu oferă mai mult cel care 
a oferit pentru imobil un preţ mai urcat, de
cât cel de strigare, este dator să întregească 
imediat garanţia fixafă conform proiectului pre
ţul de strigare la aceeaş parte procentuală a 
preţului ce a oferit. (§. 25. XLI. 1908)

Aiud, la 10 Martie 1937.
8. s.Dr, MOLDOVAN şef judecător.

29 folio 1931

Informaţiuni
Către cititori-.

Facem cunoscut cititorilor noştri 
din Aiud, cari încă nu au achitat abo. 
namentul la  gazeta, că în ziua de azi am 
lansat o lista prin încredinţatul nostru 
ca să  încaseze abonamentele. Rugăm pe 
onor. cititori a  achita încasatorului nost
ru taxa de abonam ent iar sumele plă
tite le vom publica in gazeta.

D easem enea rugăm şi pe Dnii cari 
au făcut subscrieri pentru întreţinerea 
gazetei şi încă nu le-au achitat, să  bine- 
voiască a  le achita.

Totodată rugăm pe cetitorii noştri 
din provincie să  binevoiască deaseme
nea a ne trimite abonamentul prin man
dat poştal la  adresa gazetei.

Cu facerea gazetei avem cheltueli, 
tipărirea trebue plătită, ia r noi încă numai 
prin încasarea regulată a abonamente
lor vom putea face faţă cheltuelilor.

D Sărbătorirea D-nei şi D-lui Gene
ral Nicolau. In ziua de 26 Iulia a. c. a avut 
loc o masă comună, dală in onoarea D-nei 
şi D-lui General Nicolau, cari părăsesc defi
nitiv oraşul nostru. La această sărbătorire a 
participat aproape intreaga societate române
ască din Aiud. Au vorbit: Dl. General C. Sa- 
vu in numele Armatei, D-na L. Hulea. in nume
le Femeilor Române şi a Crucei Roşii, Dl. 
Dr David in numele oraşului, DL Dr. S. Pă- 
dureanu in numele Casinei Române, DL O. 
Hulea in numele Astrei, Dl. Dr. 1. Baltariu in 
numele foştilor voluntari şi L. A. R. Dl. pro
topop I. Pop in numele Bisericei ortodoxe şi 
Dl. Dr. V. Fodor. Tuturora le-a răspuns DL 
General Nicolau. Noi am arătat altădată, cât 
de mult regretăm depărtarea D-lui General 
Nicolau, care timp de 7 ani a fost animatorul 
şi spriginitorul tuturor iniţiativelor româneşti 
din acest oraş. Mulţumindu-le pentru activita
tea naţională, culturală, socială şi carilalivă, 
pe care au desvoltat-o in mijlocul nostru, le 
trimitem — şi pe calea aceasta — cele mai 
călduroase urări de bine şi îi asigurăm că 
totdeauna ne vom aduce cu drag aminte de 
D-na şi Dl. General Nicolau.

■ Rezultatul a legerilor pentru jude) in 
secţiile Aiud a fost următorul: liberali 743, frontul 
638, naţ. jar. 603 naţ. creşt. 237, georghişlii 
113, anulate 375. O mare parte a alegătorilor 
n’a pulul ajunge la voi, deoarece la orele 4 
deja au fost sistate alegerile. Acum dacă ar fi 
vorbă de pedeapsa legală — cum s’ar pulea 
face, dacă oamenii n'au fost lăsaţi la vot 1

■ Rom ânia eroică, revistă pentru pro
movarea românismului apare in Cluj Slr. Va- 
sile Goldiş No. 18 (b. Abonamentul anual 
250 Lei. Revista apare sub direcţia Dlui Ioan 
Colfescu — Delaturda, fostul prim-procuror 
al Parchetului Tribunalului Cluj, consilier de 
Curte, bine cunoscut cetitorilor noştri din 
multiplele şi făimoasele sale rechizitorii rostite 
in faţa Tribunalului Cluj. Revista are un conţinut 
bogat. Deosebit de impresionant este artico
lul din No. 3 al Revistei: Casiu Maniu, un 
mucenic al Ardealului robit. Recomandăm acest 
articol îndeosebi detractorilor D-lui profesor 
Casiu Maniu, in speranţa, că işi vor revizui 
convingerile şi vor da Cesarului ce este al 
Cesarului.

■ M ari fraude fiscali. Ziarul „Tempo* 
scrie că in Ardeal s'au descoperit neşte fraude 
fiscali, cari ating fantastica cifră de 400 mili
oane Lei. Organele Ministerului de finanţe au 
făcut control la diferite firme şi întreprinderi 
din Cluj şi Oradea cari afirmative la declara
ţiile pentru impunere au arătat date falşe, păgu- 
biind astfel erariul in mod simţitor. Ministerul 
a trimis comisii cari să verifice venitele aces
tor intreprinderi şi să ia măsuri aspre in ca
zul când se descoperă frauda.
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■ C ea m ai bun& gospodină deia 
concursul in ternaţional din P a r i s : o 
rom âncă. La concursul internaţional pentru 
cele mat bune gospodine, ţinut în cadrul ex
poziţiei dela Paris Dra Conta, elevă la Insti
tutul de Cercetări Gospodereşii din Bucureşti, 
a obţinut premiul întâi. La acest concurs au 
participat candidatele din 14 ţări. Juriul a acor
dat drei Conta medalia de aur.

■ Trăznetul a lovit in biserica dintr’o 
comună din apropierea Clujului. La sate . e 
obiceiul a se trage clopotele in cazuri de 
furtună, având credinţa că clopotele bisericii 
au darul de a păzi hotarul şi casele oame
nilor de prăpăd şi grindină. E ceva adevăr 
că undele de aer pe cari le produce su
netul intens al clopotelor pot împrăştia norii 
furiunoşi cari de regulă sunt aproape de pă
mânt. Dar şi aceea e adevărat că mişcările 
aerului produse de sunet atrag descărcările 
electrice din atmosferă. De acea când furtuna 
e deasupra, e primejdios a trage clopotele. 
Aşa s’a întâmplat in comuna d e . lângă Cluj 
că a irăznit in turnul bisericii, când trăgeau 
clopotele, lovind şi pe trei oameni, cari se 
adăpostiseră de furtună la intrarea bisericii.

■ Ghiocelul, Revista Soc. de lec 
tu ră  „Junim ea“ Teiuş. La Teiuş — un cu
noscut centru rural în jud. Alba —apare tri
mestrial o revistă cu numele «Ghiocelul«, care 
este scoasă de Soc. de lectură »Junimea«, a 
elevelor şi elevilor de acolo. Este un exemplu 
din cele mai frumoase, ca să vezi grupate şi 
organizate energiile tinereşti în jurul unei re
viste scrise numai de ei. Societatea »Junimea« 
numără 65 de membri, în mare majoritate 
copii de ţărani, cari în paginile revistei îşi 
aştern gândurile lor tinere şi viguroase, do
vedind astfel dorinţa de progres. Domnul pro
fesor Iacob Timiş conduce cu multă râvnă şi 
pricepere această societate, făcând şi apre
ciate sacrificii materiale. Este îmbucurător 
faptul că pe pământul istoric al Albei, a ră
sărit această floare plăpândă, a cărei rădăcini 
tinere sunt înfipte in sufletul ţărănesc, Noi 
îi dorim din toată inima: viaţă lungă!

. B Preţu l zahărului va răm âne ne
schim bat. Ministrul industriei la cererea So
cietăţilor de a spori preţul diverselor cate
gorii de zahăr, a hotărât în conformitate cu 
prevederile decretului-lege din 10 Mai crt. pri
vitor la reglementarea controlului cartelurilor, 
ca preţul tuturor categoriilor de zahăr pro
duse în campania anterioară să rămână ne
modificat. In ce priveşte preţul sfeclei de za
hăr din campania în curs, precum şi preţul 
zahărului ce va rezulta, Ministerul a decis 
instituirea a două comisiuni agricole cari vor 
cerceta amănunţit toate condiţiunile de lucru.

B Exportul de grâu  va fi liber în 
o rice  ţa ră . Oficiul Central de valorificare a 
grâului a ţinut de curând şedinţă sub prezidenţia 
dlui min. Megură. S’a hotărât ca exportul de 
grâu să fie liber la orice ţară inclusiv Spania. 
Plata se va face în devize forte în clearing 
sau libere, iar în ţările unde devizele sunt 
lăsate la libera negociere, cu 501a sută forte 
şi libere, iar restul de clearing.

B O b iboarcă  furioasă. Azi în ziua 
de mărturie pe marginea văii unde e târgul de 
paseri, o bivoliţă cu un drac negru de bivo- 
luţ lângă ea, a dat buzna intre muierile şi 
târguitorii de orătănii, stârnind o panică cu 
urlete şi ţipete, de răsuna toată valea şi târ
gul. Bivoliţa a fost dusă la vale pentru adă
pare, bagsamă, O fată din mulţime a fost im- 
butuşită şi trântită la pământ de furioasa do
bitoacă, aşa că a trebuit transportată la doctor. 
Toată mulţimea târgului, majoritatea femei, a 
fost cuprinsă de spaimă, şi nu fără pricină, că 
fioroasa bivoliţă iritată de hăinetul roşu al 
târgoveţelor putea să facă şi mai mare pră
păd. In zile de târg n’ar fi permis să se mâ
ne la apă dobitoacele acestea, tocmai acolo 
unde e mai mare mulţimea. Şi nu s'a nimerit 
pe acolo poliţia să ia la răspundere pe pro
prietar atunci imediat^ pentru fapta nesocotită 
de a primejdui viaţa oamenilor.

B Exportul. Pe baza unei statistici oii- 
oficiale s'a constatat că exportul în jumătatea 
primă a lunei Iulie a atins cifra de 850 mili
oane Lei. Din aceasta sumă Germania a dus 
din ţara noastră mărfuri în valoarea de 167 
milioane, iar Anglia în valoare de 96 milioane 
Lei.

MODUL

m Foc m are la  Leorinţ. Mercuri du
pă masă s’a iscat un foc mare în comuna 
apropriată Leorinţ, care a distrus complect 
vre-o patru gospodării şi încă alte apartinenţă 
gospodăreşti, suri, grajduri şi adunături de prin 
curţile oamenilor. încă nu să ştie, din ce pri
cină s'a iscat focul, care a distrus agoniselile 
bieţilor gospodari. Cercetările sunt în curs. 
La Aiud avizul a venit pe la orele 3 şi ime
diat pornind pompa motorizată a oraşului, în 
30 minute a fost la faţa locului şi a localizat 
catastrofa, care altfel lua proporţii şi mai 
grozave. Satele din jurul oraşului, în cazuri 
de acesta — Doamne fereşte, dar au folos 
mult din aceasta rapidă şi utilă maşină de 
stâns, care a costat o jumătate de milion.

B R ectificare. Domnul I. dela p. s'a 
năcăjit serios pentru că l-am amestecat intr-o 
glumă de actualităţi propagandiste, ce am 
puclicat în numărul nostru trecut. Din această 
pricină îmi ţin de datorinţă a rectifica că D-sa 
nici n'a fost de faţă la întâmplarea din ches
tie, şt asta o mărturisesc acum serios şi pe 
cuvânt. Dacă am îndrăznit să-l pun mărturie 
într-o povestire hazlie, am făcut-o dintr'o sim
plă glumă, nevinovată după părerea mea, fără 
a-mi trece prin gând că-1 pot supăra şi-i pot 
face vre-o neplăcere. Şi nici acum nu mă pot 
deloc jdumiri că dintr'un flecuşteţ de umor 
unde l-am combinat numai din simpatia ce o 
aveam şi o am faţă de Dsa, ar putea cineva 
să tragă concluzii în defavorul D-sale. Ori
cum eu îi cer iertare că l-am supărat şi rec
tificarea aceasta doresc să-l scutească de orice 
bănueli şi neplăceri.

O. L.
B N enorocire. Intr'un sat din Polonia, 

doi copii în vârstă de 14 ani, s'au dus la pes
cuit într'un râu. Intre timp au fost surprinşi 
de o furtună, iar apoi s'au adăpostit într'o 
gaură ce se afla săpată în malul râului. Din 
cauza apei, malul s'a surfat şi-a îngropat pe 
amândoi copiii. Părinţii lor neliniştiţi au plecat 
în căutarea lor şi i-au găsit pe amândoi morţi 
cu trupurile calde încă.

B A în cerca t s ă  scape  de soţie. Ih
Boemia de Nord în comuna Pornikla un zug
rav care trăia în raporturi rele cu soţia lui 
şi-a pus în gând să scape de ea. Mai întâi el 
a încercat să o ucidă prin curent electric, 
iar aceasta ne reuşindu-i, a luat o măciucă şi 
i-a tras până a făcut-o toată rane şi şi-a pier
dut conştiinţa apoi a daţ foc casei lăsând- u 
pe ea în casă, iar el a început să strige după 
ajutor şi a se văeta că soţia lui arde în casă. 
Vecini venind într'ajutor mai de grabă decât 
credea el, au reuşit să scoată pe nenorocita 
femeie dintre flăcări şi-au dus'o imediat la 
spitat. Aici femeia şi-a revenit în fire şi a 
spus apoi cum s'a întâmplat lucrul. Bărbatul 
criminal a fost arestat şi-a sfârşit prin o măr
turisire că a voit să omoare şi să ardă casa 
pentru a putea incasa premiul de asigurare 
care se ridiea cam la 1 milion şi jumătate 
lei. Lăcomia lui la dus l-a închisoare.

B Rectificare. In reportajul nostru a- 
supra concursului de popice cu echipa SzTT., 
aceasta a fost înlocuită, din eroare, cu echipa 
„Előre". Echipa tinerimii române din loc, face 
pe aceasta cale, cuvenita rectificare.

B C oncurs de popice. In matchul re
vanşă acordat echipei „SzTT.", echipa tine- 
rimei române din Aiud, a obţinut încă o vic
torie învingând cu 39 popice în plus. Dăm 
mai jos invincibila formaţie: Călin, Florea, 
Colhon, Ţiriac, Pâcă, Spaniol, Nicola, Man 
V., Vonica, Lazăr, Mărginean Gh. Bedea, Mun
tean S., Dănuţ şi Victor.

B D atorită  frum oaselor perfo rm an
te obţinute la popice conducerea ASA. a ho- 
tărît punerea la punct a secţiei de popice. In 
consecinţă toţi amatorii de popice români 
sunt invităţi a se înscrie în secţia de popice 
ASA. pentru a fi legitimaţi.''

B C inem atorgraf. Sâmbătă la 9, Du
minecă la 5, 7, 9, Luni la ora 9 şlager mon
dial după capod’opera lui Henry Berstein cu 
H ARRY BAUR creatorul filmului Taras Bulba, 
care este cel mai vestit artist de cinema în 
filmul: SÁMSON. înainte: Journal !

De vânzare. In strada Ştefan cel Mare, o 
grădină cu 200 pomi plantată de 3 ani. 

informaţiuni str. Avram Iancu 95. 1—3.

SPORTIVE
Duminecă 25 Iulie 1937 în Aiudul nos

tru a luat avânt sportul pe fotul terenurilor, 
dând semne că cei care stau în fruntea gru
părilor nu sunt cu toate absenţi în funcţiunile 
pe care le ocupă.

Water>polo.
CGA.-UEC. Ciul 1:1 (1:0)

ora 11—1280
In anul acesta pentru prima oră ni s'a 

prezentat ocazia ca să asistăm la un joc pe
apă,

Pe frumosul strand, care datorită hărni
ciei Dlui Inginer Răcz, este înzestrat cu toate 
aparatele necesare spre a putea practica îno
tul s’a disputat partida amicală de Water-polo 
intre cele două echipe. Organizarea a fost ex
celentă care a satisfăcut numeroasa asistenţa.

Water-polo este sportul asemenător fot
balului, se joacă pe apă, cu o minge de ace
iaşi mărime şi regulile după care se dispută 
se apropie în oarecare măsură,

Baza o formează notul, care este ştiut, 
că din întreaga educaţie fizică, în complectul 
general al sporturilor, este cel mai complect şi 
cel mai practic dintre toate. Esté complect, 
penţru că prin mişcările pe care le facem 
pentru a-1 practica, desvoltă cele 2 mari 
funcţiuni organice, respiraţia şi circulaţia, ac
tivând totodată îndemnul organismului la o 
bună alimentaţie..

înotul este şi singurul sport permis a fi 
practicat de la vârsta de 8 ani şi până la a- 
dânci bătrâneţe şi aceasta pentru că înotul 
are mişcări lungi şi lente şi efortul nu este 
prea mare, mai ales dupăce s’a învăţat şi ştie 
să se practice.

Duminecă am avut fericita ocazie să ve
dem, cât sunt de uşoare mişcările la supra 
faţa apei'adânci şi cât de mult este stăpân 
pe toate mişcările sale cel care cunoaşte acest 
sport frumos.

Partida disputată a plăcut extrem de mult-
Clujenii încrezuţi, după frumoasele rezul

tate pe care le-au obţinut în ultimul timp, 
credeau că vor obţine o uşoară victorie asupra 
tinerilor aiudeni.

Dela început partida începe într'o notă 
de mare viteză,care spre sfârşit se îmoaie pu
ţin. Aiudeni mai speculanţi, reuşesc imediat 
a înscrie un punct frumos combinat. Partida 
se termină la jumătatea timpului cu acest re
zultat.

După pauză tot aiudenii sunt aceea care 
presează şi cu niţel noroc şi cu mai multă 
activitate din partea arbitrului ei trebue să 
învingă, de oarece o meritau.

Clujeni au egalat prin tr'un 5 metri imaginar.
Dela aiudeni s'au remarcat Weinrick un 

excelent înotător şi curajos atacant, Czirner, 
Török _şi atentul portar Novotny.

Fotball.
CGA.-CFR. Braşov 6:1 (3:0)

Ora 18. Arb. D-l Loc. Beldeanu S.
Pe o căldură sufucantă s'a disputat par

tida amicală dintre CGA. şi CFR. Braşov.
Căldurile mari din ultimile zile îndeamnă 

pe mulţii spectatori sportivi de altă dată, a 
se refugia in valurile răcăritoare ale bătrânu
lui Mureş şi primitorul strand, acestui motiv 
se datoreşte probabil, că tribunele cochetei a- 
rene sportive locale de asta dată erau aproape 
goale, iar încăsările atât de reduse de nu aco- 

.pere nici în parte cheltuelile făcute cu adu
cerea echipei şi organizarea matchului.

Partida n'a corespuns aşteptărilor din 
cauza diferenţei mari de forţe dintre cele 
două echipe. CGA. fericit întărit cu portarul 
Negru şi Mulea în centrul liniei de înaintare 
a fost mult superior Braşovenilor, pe care i-a 
presat tot timpul şi care în cursul partidei 
n'au făcut altceva de cât se apere.

Dela început, aceasta diferenţă, fiind re
marcată, aiudeni au înţeles a practica cu joc 
spectaculos cu frumoase combinaţii bazate pe 
technică şi în care technica superioară a lui 
Mulea şi Bugner se evidenţiază în fiecare 
moment.

5.
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Rezultatul putea să fie şi mai bun, dacă 
n’ar fi fost eliminaţi de pe teren cei doi fraţi 
Bugner pentru o greşală comfuză.

Dela Braşoveni s'au remarcat Rosemberg 
portarul şi masivul fundaş dreapta Papuc 
Ştefan

Dela aiudeni Mulea a fost şi rămâoe a* 
celaşi jucător, inteligent, desăvârşit technician, 
şi tactician, care în echipa s'a are un rol mi* 
nunat dirijor, bun dribliugouri cu o viteză re
marcabilă şi un soţ care rar greşeşte.

Bugner Ştefan este cel mai talentat cen
tru mijlocaş al Districtului Aiud, cu un joc 
de cap excelent, cu un plasament precis şi 
cu o stăruinţă de fier, făcând din echipa sa 
un mecanism care lucră după cum vrea să 
o conducă.

Negru de şi n'a avut prea mult de 
lucru, totuş tn intervenţiile pe care le-a făcut 
a uşorat extrem de mult sarcina apărărei.

Este un excelent portar, cu un plasament 
sigur, deschideri lungi şi precise, calm şi atent, 
un jucător complect căreia i se pot încredinţa 
cu toată încrederea culorile ţării noastre.

Buni a fost Pot, Varga, Szolga şi Bugner 
cel mic. *

Pentru Lunea viitoare 2 August 937, se 
va disputa pe arena locală interesantul match 
dintre aleasa Aiud şi Jandarmi Bucureşti. 
Această întâlnire va suscita un deosebit înte* 
res, de oarece echipa Jandarmilor este for
mată din elemente foarte bune, are o situaţie 
excelentă în clasamentul seriei sale.

Matchul se va juca în nocturnă şi va fi
organizat de cele două grupări locale.

*

Lucrările pentru amenajarea stadionului 
Aiudean, datorită stăruinţei Dior Locot. Pe* 
teanu şi Cheşcheş Emil sunt mult avansate. 
Braţele văngiose şi inteligenţă studenţilor mun
citori, dovedesc un progres remarcabil în 
greaua muncă a câmpului.

*
Cel mai interesant match al sezonului 

va fi întâlnirea dintre cele două echipe ale 
celor trecuţi în greutatea de 100 kgr. ale gru
părilor ASA. şi CGA.

Matchul va avea loc în ziua de 8 Au
gust cu începerea dela orele 18, lupta se va 
da pentru două Butoaie de bere şi flechen res
pectiv.

Venitul va fi oferit spre a se procura 
tricouri copiilor mici ce fac parte din echi
pele piticilor.

Publicaţlune.
Comitetul şcolar al liceului „T. Maio- 

rescu" din Aiud, publică licitaţie penttu ziua 
de 14 August, ora 12 a. m. pentru aprovizio
narea cu combustibilul necesar tn anul şco
lar 1937—38 (o sută (100) de stânjen de fag, 
clasa I)

Cei ce doresc să participe la licitaţie vor 
prezenta la direcţiunea liceului oferte închise 
în plic sigilat şi garanţia de 5% care poate 
fi şi în rente de stat.

Dacă la prima licitaţie nu se vor pre
zenta oferte, licitaţia se va ţinea din nou, du- 

,pă zece zile.
Aiud, 29 Iulie 1937.
Preşedinte: Secretar:

Dr. N. MARCU. O. HULEA.

încercaţi şi o să vă convingeţ 
că numai la bodega

O N A C
veţi găsi cele mai bune şi ieftine vi
nuri, zilnic mezeluri proaspete de Si
biu şi tot felul de aperitive, bere 
proaspetă etc.

Pâine, franzele şi cornuri de prima 
calitate, coapte în brutăria proprie.

Nu u86aţi, faceţi încercare.
Bodega şi brutăria

ONAC .
Plata Reg. Ferdinand No. 6

Judecătoria Mixtă Aiud Secţia 
Cărţilor Funduoare.

No. 299/1937. c. f.
Extras din publicaţlune d e  

licitaţie.
In cererea de executare a urmăritoarei 

Casa Poporului Trăscău in contra urmăriţilor 
Kriza Eugen şi Kriza Ileana Judecătoria a 
ordonat licitaţie execuţională asupra imobile
lor cuprinse în c.f. Rimitea No. 23 A +  No. 
top. 2523 arător întreg preţul strigării 60 Lei, 
c.f. Rimitea No. 158 A +  No. top. 2477 ară
tor întreg, preţul strigării 1875 Lei, c.f. Rimi
tea No. 1399 A-f- No. top. 2491 arător în
treg, preţul strigării 300 Lei, c. f. Rimite No. 
511 A 4- No. top. casă Va parte, preţul stri
gării 1125 Lei, c.f. No. 1140 Rimetea A +  
No. top. 1088 făaaţ întreg, preţul strigării 120 
Lei, c. f. Rimetea No. 610 A +  No. top. 2642 
arător întreg, preţul strigării 1128 Lei No.top. 
2818. arător întreg preţul strigării 915 Lei, 
vadiu 10% după fiecare preţ de strigare a 
imobilelor pentru încassarea creanţei de 10.500 
Lei capital şi accesorii.

Licitaţiunea se va ţinea in ziua de 17 
August 1937. ora 10. îa casa comunală a 
comunei Rimetea.

Imobilele ce vor fi licitate nu vor fi vân
dute decât pe un preţ mai mare de preţul 
strigării. -

Cei cari doresc să liciteze sunt datori in 
depoziteze la delegatul judecătoresc 10% dă 
preţul de strigare de drept garanţie.

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care 
a oferit pentru imobil un preţ mai urcat de
cât cel de strigare este dator să întregească 
imediat garanţia dată conform proectului pre
ţul de strigare la aceaşi parte procentuală a 
preţului ce a oferit (§. 25. XLL 1908).

Aiud, la 10 Martie 1937.
Dr. MOLDOVAN ss. 

şef judecător.

Toat& lumea ştie, că numai în 
atelierul de pantofărie

U Traian Mesaroş
din Piaţa Elisabeta 

se confecţionează după ultima 
modă tot felul de încălţăminte, 
garantate şi pe lângă cele mai 
modeste preţuri ;

I Reparaţii de şoşoni, galoşi etc.

j i n z i u t  im n iM . de bîieti dih m u r
execută promt, bine şi cu preţuri re
duse, diferite lucrări de construcţie, In 
fier şi lemn: grilaje, porţi de fier, 
dormitoare, sufragerii, birouri, ma
şini de gătit.

Din ramura electro-technicei: candelabre, 
lustre lămpi pentru noptiere, etc.

BPBHTE « RODIO
P H I L I P S ,

M I N E R V A ,

STANDARD,
Z E R D I K

TELEFUNKEN,

UNDE ÎN RATE M l

A U TO R À D IO
BUCUR

De Înch iria t în strada Gh. Coşbuc vis-a-vii 
de arena sportivă locuinţă bună nou edifi

cată 3 camere parchetate bucătărie, cameră 
de bae, etc. grădină frumoasă curte şi toate 
dependinţele. Informaţiuni se pot primi şi dela 
administraţia gazetei.

A t e n  11 u n el
Elegant Vă îmbracă c r o i to r i a

„ D A S C Ă L “
Piaţa Reg. Ferdinand

____________ _____________ 29 Iulie' 1957,

Fiecare econom
să cumpere pluguri, maşini şi tot felul de 
unelte agricole, cue, sârmă, 'maşini pentru 
bucătărie, cuptoare de fier şi .toate mărfu
rile de fierărie dela cea mai mare şi mai 

ieftină prăvălie de fier ;

A d o lf Izrael şi Fiul
AIUD.

Telefon: 21. P. .Reg. F «ri 55.
1-âi.

Numai şi numai

Ia „ M ă rg in e a n u ”
se servesc cele mai bune brân
zeturi, mezeluri, unt, etc. precum 
şi tot felul de beuturi spirtoase.
Zilnic bere proaspetă I
Dacă vrei o gustare bună, numai

la «M&rginaanu»
Str. Mihai Viteazul No. 16.

Atenţiune!
Sticle pentru compoturi şi dul
ceaţă, hârtie de pergament şi 
celofan pentru legat la
Firma F E N I C H E L
se pot procura mai ieftine ea Ori tinde

în c e rc a ţi şi vă convingeţi!

In atenţiunea
gospodinelor.

La librăria »PAPIRUS- se pot că
păta tot felul de hârtii de celofan  
pentru legatul compoturilor, atât în bu
căţi cât şi în coli îatregi, pe lângă cele 
mai modeste preţuri.

Tot aici se găseşte cea mal specială hâr
tie de pus intre haine contra moliilor. Covoară 
de hârtie GRAZIOLEUM, hârtie CREŢATĂ şi co
voară româneşti de ‘hârtie în suluri etc. etc.
Incercafi şi vă convingeţi de preturile noastre 
reduse şl de serviciul punctuos şi corect.

Librăria «PAPIRUS».
1—20 Str. M. Viteazu localul Seidl.

V o S ţ ls ă p e ^ c G jib ln e î

Nu puteţi numai in restaurantul

„TIG  R U“
noul conducător cP. IONESCU
Cele mai bune şi delicioase be
uturi, mai ieftine ca ori unde.

Biiard n o u l tfipt hun şl IeftinI

Tipografia „Corvin", Aiud, 1937. CENZURAT,


